

军旅生涯

特殊年代的“约法三章”

1978年10月26日,这一天在我的脑海里留下了深刻的印记。不仅因为它是我在部队提干的日子,还因为提干当天领导给我订下了“约法三章”。

我生于1958年,提升为营部书记(相当于排职干部)时刚刚20岁。任职命令一宣布,副教导员商振波就找我谈话,给我订下了“约法三章”:不准搞对象,不准戴手表,不准乱花钱。

11月1日,是发津贴的日子。这个月我领到了提干后的第一份工资,因为是10月份提干,所以到手的是两个月的工资。每月工资是52元,扣除每月15元多点的伙食费,实际领到约73元。

营部值班室是我和通信员

那个年代物资匮乏,许多生活日用品都要凭票供应,名牌产品更是一票难求。1978年底,团机关一位参谋好不容易弄到一块“上海”牌手表,却因为家中突发变故,急需用钱,不得不忍痛割爱。这位参谋打听到我还没有手表,就想把手表转让给我。我坦言相告:“首长明令不让我戴手表。”参谋“嘿嘿”一笑说:“不让你戴手表,又没说不让你买。现在多少人想买都买不到,你要考虑好,过了这个村可就没这个店啦!”我当即表示:“执行首长的指示,咱可不能跑腔走调搞变通。”那位参谋只好叹了口气,无奈地离去。

副教导员又询问起有没有办公地点兼宿舍。一天,商副教导员过来问我:“怎么样,我提的那几条你接受起来困难吗?”我说:“教导员,不仅我能接受,我父母也非常赞成。他们来信讲,部队就是战士的家,领导确实比父母想得周到。”说着,我打开抽屉,拿出一包烟,抽出一支递过去。“大前门?”副教导员仔细端详了一番,说:“这烟3毛6一盒,你怎么抽这么贵的烟?”“不是我抽,是我昨天去大同报社给编辑买的,编辑只抽了一支,让我拿回来了。”副教导员对我的答复很满意,说:“是这样啊!那你以后去报社再用吧,还是把你那烤烟丝拿来,我拧一锅。”

副教导员又询问起有没有

人给我介绍对象。我如实回答:“真有不少呢!有报社的,有医院的,还有教师,其中多数是干部家庭。除了您有要求,我母亲也不愿意我在外地搞对象。所以,我都用自己有对象的理由谢绝了。”临走,副教导员撂下一句话:“你现在已经能够自觉遵守组织纪律了,我的‘约法三章’宣告作废。”

45年过去了,我已经离开部队多年。当年部队领导为我制订的“约法三章”,今天看来似乎有点不近人情,但我感受到的是领导和组织对年轻干部的关爱和保护。那个特殊年代的“约法三章”,让我受益终身。

艾立起/文

那一次冒险

我小时候,正赶上家境贫穷,吃穿用度什么都缺。上小学三年级时,班上有个外号叫“玻璃猫”的同学,他姑姑从城里回娘家,带回来几个鸭梨。“玻璃猫”拿着一个鸭梨到学校炫耀,馋得我们直咽口水。

一个星期之后,外号叫“壁虎”的同学兴冲冲地把我们几个铁哥们儿召集到一起,神秘地透露了一个好消息:他听他舅舅说,隔条河那边的洼子村有一个梨园,离我们这儿四五里地,眼下正是鸭梨成熟的季节。

说实话,我们几个铁哥们儿

虽然以前干过偷枣摸瓜的勾当,但都是兔子只吃窝边草——在本村下功夫,主人或许没有发现我们,或许看在家长的面子上,网开一面。这次到外村去,况且目标是只有城里人才能享用的鸭梨,事情非同寻常。思前想后,我们还是决定冒一次险。

一个星期天的中午,我们几个挎着篮子,装作打猪草,直奔目的地。围着园子窥探地形,寻找合适的进出口。

很快,我们就发现篱笆的南边有一个小豁口,好像有人进出过。更隐蔽的是,豁口的边

上有五六只羊正在悠闲地吃草,主人用橛子固定后,估计去干活了。我们迅速把竹篮藏到玉米地里,把背心扎进腰里,并再次重申要速战速决,每个人最多摘4个梨,不能贪多。

“壁虎”使了个眼色,便带领我们从豁口鱼贯而入,摘取那诱人的鸭梨,放进早已准备好的背心里。不到一分钟就结束了,随后按原路返回。

突然,传出了尖厉的喊声:“好大的胆子,竟敢偷到这儿来了!”我们被这突然的喊声吓懵了,一点跑的力气都没有。“你们围着园子转,我知道就没好事,

不抓住你们的手腕,你们是不会承认的,那个豁口是故意给你们留的!”看梨园的人说着,还抖了抖手中的蛇皮袋子。我们这才明白,他就躲藏在附近。

庆幸的是,在我们的苦苦哀求下,那人并没有找家长,更没有告老师,只是没收了赃物,罚我们拔了一中午的草。最后作为奖励,他给了我们一人一个鸭梨。

那次冒险,让我们有了深刻的教训:“偷”的背后都有眼睛在看,只有劳动得来的收获最坦然、最甘甜。

冯天军/文

朝花夕拾

拾柴火

我生在旧社会,长在中国。为了改变我家祖辈没有文化人的状况,父母决定让我到学校读书。从1954年上小学到1963年初中毕业,这9年来,我除了努力读书外,便是在寒假期间拾柴火。

我在家中7个兄妹中排行老大,拾柴火能解决家里平时做饭、冬季取暖的难题,对我来说责无旁贷。

寒假里,我和小伙伴们常常结伴同行,我们背着篓子,拿着工具,满世界找柴火。遇到高粱、玉米、芝麻秆子,就用小镐刨;遇到杂草,就用镰刀割;遇到散落在地里或河滩里的落叶之类的东西,就用耙子搂……我东奔西跑,半天就能背回来满满的一大篓柴火。除了临时烧火做饭用一些外,大都储存在棚子里,以备冬天做饭、取暖使用。

在寒假里拾柴火,不仅给家中帮了大忙,而且锻炼了身体。现在回想起来,我心里还是美滋滋的。

刘金英/文

(编辑提醒:本版来稿要求内容真实、可信,所有来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。)

图说往事

借衣服拍照

1989年,通过层层评选,我被评为全国优秀教师。这时,正好学校请来摄影师为学生拍毕业照,校长让我也拍张照片以作纪念。那年,我已年过半百,经常穿一件老式中山装,显得有些老气。校长见状,脱下自己的上衣,叫我穿上再拍照。我穿上后,感觉自己年轻多了。接着,拍下了这张当选全国优秀教师纪念照。

郑天峰/文并供图

母亲种葫芦

每次回老家,感触最深的是窗台上放的葫芦和水缸旁的葫芦瓢,这时我的思绪便回到了童年,想起母亲种葫芦的情景。

春天,母亲在院子的角落松完土,再刨一个小坑,在坑里撒上鸡粪,浇上水,待水渗尽,就把葫芦种子放进去,然后用土将种子盖严,轻轻地拍一拍。几天后,就拱出两片小芽儿,像小巴掌似的张着手。母亲怕鸡鸭啄掉嫩芽,便用二尺多长的秫秸秆插在幼苗周围,隔几天浇一次水。那葫芦苗真顺人意,长得贼快,渐渐伸出了几个蔓冲出秫秸秆。这时,秧苗壮了,就不怕鸡鸭祸害了,于是,母亲把秫秸秆拔掉,用竹竿横竖搭上架,那秧蔓就顺着架子往上爬。葫芦秧越来越粗壮,一场雨过后,不知不觉就开花了。这时,便有蝴蝶、蜜蜂前来光顾,忙着为葫芦花授粉。小葫芦坐胎了,小白花瓣儿脱落,露出一枚小小的嫩葫芦。

在母亲的精心培育下,小葫芦长得特别快,我每天都去看。等它们长

到一定的程度,母亲把长得丑的摘下来,用它做菜、熬汤、包饺子。那些长得端正的一直到秋天,葫芦成熟了才摘下来。摘下的葫芦放在窗台上晒干了,母亲就请邻居木匠爷爷来开瓢。木匠爷爷坐在麦秸墩子上,两条腿紧夹住葫芦,左手按住葫芦腰,右手握住小钢锯,一会儿就把葫芦一分为二,大小均等,一模一样。小一点的用来舀水,大一点的用来盛米盛面。

光阴荏苒,我已不再是当年的少年,而母亲早已驾鹤西去。母亲对葫芦的钟情,给我留下无限的回忆。

谷景峰/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括:个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠,品质上乘。

咨询电话:0311-88629395、88629317



**图说
价值观**

节俭传下去 中国万年福

诚信 爱国 公正 自由 文明 富强
敬业 法治 平等 和谐 民主

中宣部宣教局 中国文明网

河南舞阳 张新亮作

